

国家统计局新闻发言人上午解读一季度 GDP 数据

8.1%: “这个速度并不低!”

本报北京今日电 (驻京记者杨丽琼)虽然今年一季度我国经济增长会在去年 GDP 逐季回落的态势上继续放缓已是业内人士的普遍预测,但上午 10 时国家统计局最新出炉的“一季度 GDP 同比增长 8.1%”的数据,还是出乎了人们的意料。因为此前分析人士的预测数据大多在 8.4%,有的甚至估计增速能达到 8.5%。

怎样看待当前我国经济增长放缓?国家统计局新闻发言人盛来运在发布会上对此做了回答。

主要指标比前两个月增速回升

“这个速度并不低!”是盛来运的肯定判断。他说,第一,8.1%的速度不仅高于今年我们 7.5%的计划发展目标,而且从世界范围来看也是比较高的速度。3 月份英国共识公司曾预测,美国一季度经济增速是 2%,欧元

区是-0.3%,日本是 1.7%。新兴国家经济增速较高的是印度,一季度增长 6.4%,也远低于我国。

第二,从多个角度观察,增长基本趋稳,呈现出缓中趋稳、整体稳健的特点。主要表现在:从环比增速来看,无论是 GDP 还是其他的指标,像工业生产增加值、投资和消费这些指标来看,环比的增长速度都是正的。从实物量环比指标变化情况来看,一季度日均发电量、粗钢日均产量、钢材产量及 3 月份主要工业品的日均产量水平,基本上都创了去年 9 月份以来的新高,还在稳定增长。

特别是从 3 月份当月情况来看,主要指标几乎都比 1-2 月份的增速在回升,这是一个很好的现象。

此外,制造业采购经理指数连续 4 个月在 50%临界值以上,3 月份达到 53.1%,比 2 月份回升 2.1 个百分点。一季度企业景气指数是 127.3,虽

然比去年四季度回落 0.5 个百分点,但是预期景气指数是企稳回升的。企业家的信心指数是 123,回升 2.1 个百分点。一季度城镇新增就业岗位 300 多万个,外出农民工人数同比增长 3.4%,就业形势比较平稳。

对保持全年适度较快增长很有信心

盛来运表示,对继续保持全年适度较快增长我们很有信心。他认为,现在中国经济发展的基本面没有根本变化,中长期发展仍处在工业化、城市化、市场化、国际化快速推进之中,这几“化”将会释放出巨大的投资和消费需求。

今年一些重大项目在陆续开工,保障房建设在稳步推进,民间的资本活跃度也还是比较高,今年的投资还有可能保持较快增长。居民的收入增长能力以及消费意愿还是比较高的。

增速回落但居民收入增长较快

虽然一季度的主要经济指标增速回落,但是城乡居民收入增长却比较快。盛来运说,“这是个好消息,也是我们乐意见到的一种局面”。

“就城镇居民收入来讲,2011 年以来政府出台了不少增加工资、提高收入标准措施。去年几乎所有的省市自治区都提高了最低收入标准。”

“去年提高了居民个人所得税征收的起征点。去年 11 月份还出台了一个政策,除了原来中小企业的所得税减半征收延迟到 2015 年以外,对个体工商户缴税起征点原来是 5000 元营业额就要征税,提高到 20000 元以上,60%以上的个体工商户的税收得到了减免。此外,农民工的工资收入在继续提高,外出务工的人数也在继续增加;农产品价格高位运行,这

有利于农民经营性收入的增加。

现在既不存在滞也不存在胀

有的经济学家认为中国经济开始进入滞胀时代,盛来运对此进行了反驳。他指出,如果把一季度的 GDP 增长 8.1%、居民消费价格指数 CPI 上涨 3.8%“这两个数放在一起,哪个专家都很难得出滞胀的结论,现在是既不存在滞也不存在胀。”

盛来运说,从全年来看,保持物价总水平基本稳定还具有一定的有利条件。一是经济增速的适度回落有利于缓解总供给和总需求的矛盾。二是我们目前在继续实施稳健的货币政策,通胀外在的货币条件得到一定控制。三是粮食八年丰收,主要农产品的供应比较充足。四是国家绝大多数工业品还是供过于求。“但对后期物价的上涨仍然保持警惕。”

韩正提出衡量社会管理创新是否有效的三条标准

管理出效率 群众得实惠 基层有活力

城市管理、服务市民各项工作将统一成市民服务热线一个号码对外

本报讯 昨天,市委副书记、市长韩正先后前往长宁区和嘉定区,调研社会管理创新和先进制造业、生产性服务业发展情况。韩正说,衡量社会管理创新是否有效的根本标准,是管理出效率、群众得实惠、基层有活力。在加快产业结构调整过程中,新业态要千方百计加大投入,落后产能必须坚定不移加快调整。

上午,韩正察看了长宁区法院诉调对接中心。长宁区自 2003 年设立第一个人民调解窗口,到如今建立整体、便捷、专业的诉调对接中心,已经受理各类纠纷 31524 件,调解成功 30693 件,成功率 97.36%,实现案结、事了、人和。韩正与被群众称为“法治老娘舅”的人民调解员

们交谈,详细了解大家在日常工作中如何用周到细致的司法服务帮助群众,化解各种矛盾纠纷。他还前往长宁区社会管理联动中心,察看城市管理“门责制”网络化和“一口式”受理热线的服务情况。他说,市里正在研究全市统一的市民服务热线号码,城市管理、服务市民的工作由一个号码对外。

在与长宁区委、区政府负责同志座谈时,韩正说,长宁有基础、有条件在民生工作方面走在全市前列;一要实现“十二五”期末基本完成全区旧区改造的目标;二要坚持社区菜场回归公益性,让更多群众得到实惠,承担起“菜篮子”工程的政府职责;三要坚持并完善上海“世

博会”期间形成的城市管理好制度好做法,进一步提高城市管理水平。当前,社会管理滞后于经济发展,社会管理的体制机制、组织形态、人才培养都不能完全适应社会变化和社会进步,如果我们不突破、不创新,许多矛盾和问题都得不到解决。长宁中还发现,有境外互联网用户通过一系列有益探索,经验值得总结。衡量社会管理创新是否有效的根本标准,是管理出效率、群众得实惠、基层有活力,长宁要按这三条标准,继续探索,勇于推进。

下午,韩正前往位于嘉定区的汽车零部件供应商卡斯马汽车系统有限公司、汽车连接器提供商德尔福派克电气系统公司,以及沃尔沃

中国总部,调研嘉定区汽车产业链的发展状况。

在与嘉定区委、区政府负责同志座谈时,韩正说,当前,嘉定要紧紧紧抓住先进制造业和生产性服务业发展,坚持“二、三、一”产业结构,新业态要千方百计加大投入,落后产能要坚定不移加快调整,同时,按规划加强产业集中,提高土地利用率。嘉定新城建设要在过去的基础上进一步加快,继续推进产城融合发展,迅速提高和完善新城功能。在新城建设过程中,要继续保护好当地农民的利益,让农民得实惠。同时,要充分考虑到产业用地上新进人才的实际居住需求,通过各种政策措施,使各类人才在嘉定安居乐业。

(上接第 1 版)作为我们这样一个发展中大国,大力弘扬法治精神,增强全体公民的法律意识,对于稳定社会秩序、维护国家利益、保障公民权利,具有至关重要的意义。当前,我国正处于社会转型和经济结构调整的重要时期,面对体制转轨、社会转型、思想多样、利益多元的新形势,只有所有社会成员都自觉遵守法律、维护法律尊严,才能维护正常社会秩序、创造良好社会氛围,才能更好地化解矛盾纠纷、维护社会稳定,也才能谈得上实现公平正义、推进社会和谐。

严密的组织纪律性,是我们党的一个鲜明特征;党的各级组织和全体党员严守党的纪律、自觉接受党的纪律约束,是我们党的重要优势,也是党始终保持先进性的重要保证。对党员干部而言,如果说遵守国家法律是基本义务,那么遵守党的纪律则是基本要求。遵守国家法律就是时时处处模范践行国家法律,遵守党的纪律就是要首先遵守党的政治纪律,自觉同胡锦涛同志为总书记的党中央保持一致,坚决贯彻中央的决策部署。王立军事件、尼尔·伍德死亡案件和薄熙来严重违纪问题再次警示我们,只有坚决执行党的纪律、遵守国家法律,立身不忘做人之本、为政不移公仆之心、用权不谋一己之私,在任何情况下都不逾越法律、纪律和道德的底线,切实做到自重、自省、自警、自励,才能真正做到清清白白为官、堂堂正正做人、干干净净干事。

“奉公如法则上下平,上下平则国强”。面对复杂多变的国内外环境,面对艰巨繁重的改革发展稳定任务,我们要继续抓住和用好我国发展的重要战略机遇期,有效应对各种风险和挑战,圆满完成“十二五”时期经济社会发展目标任务,必须有一个良好的社会秩序,必须依靠全体人民的团结奋斗、开拓进取。不断增强纪律和法治观念,自觉遵守党纪国法,我们才能更好地增强党和国家的创造力、凝聚力、战斗力,为改革发展稳定营造良好环境,为夺取全面建设小康社会新胜利、加快推进社会主义现代化提供坚实保障。

(新华社北京 4 月 12 日电)

自觉遵守党纪国法

3 月中旬以来有关部门清理网络谣言 21 万条,关闭网站 42 家。希望广大网民——

不信谣不传谣 自觉抵制谣言 积极举报谣言

据新华社北京 4 月 12 日电 国家互联网信息办网络新闻协调局局长刘正荣、工业和信息化部通信保障局副局长赵志国 12 日就整治网络谣言的有关情况接受媒体采访时强调,将依法严厉惩处利用互联网造谣传谣行为,依法追究造谣者的法律责任,绝不容忍利用互联网造谣传谣,损害公共利益,侵害公民合法权益,破坏社会和谐稳定。

刘正荣、赵志国在接受采访时说,各类网络谣言经常出现,特别是最近一段时间,有个别网民在互联网上编造、传播所谓“军车进京、北京出事”等谣言,产生了恶劣的社会影响。网络谣言已成为社会公害、网络“毒瘤”,不仅使善良的人们上当受骗,损害社会诚信,破坏公共秩序,影响正常社会生活,而且严重干扰了正常的网络传播秩序,直接危及我国互联网的健康发展,危害极大。依法严肃整治和打击利用互联网造谣传谣行为,是人民群众的强烈愿望,是广大网民的共同呼声,得到了社会各界的一致支持和拥护。

刘正荣强调,利用互联网造谣传谣是违法行为,我国有多部法律

对惩治网络谣言作出规定。我国刑法对以造谣等方式煽动颠覆国家政权、编造并且传播影响证券交易的虚假信息、捏造并散布损害他人商业信誉和商品声誉的虚伪事实、编造恐怖信息等行为作出有罪规定。在任何国家、任何地方,编造谣言干扰正常社会秩序都是不允许的。造谣者不仅应受到法律的制裁,而且还要受到社会舆论的强烈谴责。

刘正荣、赵志国介绍,有关部门对整治网络谣言采取了一系列行动和举措,除了依法查处和关闭了一批造谣传谣,疏于管理造成恶劣社会影响的网站,公安机关对在网络上编造谣言的李某、唐某等 6 人依法予以拘留,对在网上传播相关谣言的其他人员进行了教育训诫。清理网络谣言的行动已经取得明显阶段性成果。3 月中旬以来,据不完全统计,互联网信息管理部门会同通信、公安等部门清理的各类网络谣言信息已达 21 万多条,依法关闭的网站已达 42 家,网络环境有所改善。

针对一些谣言通过微博客网站传播的问题,刘正荣表示,这一现象已引起高度重视,遏制谣言等违法

和有害信息通过微博客传播已被作为重点工作。刘正荣介绍说,有的网民不明真相或为了吸引关注,转发相关谣言,致使谣言快速扩散。工作中还发现,有境外互联网用户通过我国境内的微博客网站制造和散布谣言,网络环境十分复杂。出现这种情况,既有网上的复杂因素,也有互联网站不落实法定责任和义务导致的。解决这些问题,需要政府主管部门和互联网业界付出努力,还需要广大网民不信谣、不传谣,自觉抵制谣言、积极举报谣言,共同营造网络谣言人人喊打的社会氛围。

赵志国说,整治网络谣言,互联网企业承担着重要责任。各类互联网企业都要履行法律责任、社会责任,依法办网、诚信办网、文明办网,不能为网络谣言传播提供平台。互联网企业要健全内部管理制度,规范信息制作、发布和传播流程,强化内部监管机制,积极利用技术等手段,加强对网络谣言的甄别和拦截,切实承担起、履行好法定责任和义务。

两位负责人表示,互联网信息管理部门和通信管理部门将进一步查处不落实法定责任,致使谣言传

播,造成恶劣社会影响的违法违规网站,该关的关、该停的停、该整顿的整顿;公安机关将对罔顾法律的造谣传谣人员,依法予以处罚;将积极发挥行业协会等组织的作用,加强行业自律,发动业界自觉抵制网络谣言;将充分发挥社会监督、媒体监督积极作用,发动广大人民群众积极举报谣言,对举报有功者予以奖励;将在全社会开展网络法制和道德教育,引导人们正确合理使用互联网。

两位负责人还表示,我国互联网发展迅猛,已成为经济发展的重要引擎、社会运行的重要基础设施、先进文化的重要传播平台和方便人们生活的重要有用工具,这是我国改革开放和经济社会发展的一大成果。但是,我国互联网有其自身特点,互联网管理的复杂性在加大。有关部门将始终坚持积极利用、科学发展、依法管理、确保基本方针,一手抓发展、一手抓管理,使互联网更加有用、更加可信、更加有益于促进经济社会发展,从而更好地保障公民知情权、参与权、表达权和监督权,使广大网民在积极健康的网络环境中享受互联网带来的好处和便利。